

UREDNIŠTVO IN UPRAVA:
Videm, Via G. Mazzini št. 10/I.
Tel. 33-46 — Poštni predaj (Ca-
sella postale) Videm 186. —
Poštni čekovni račun (Conto
corr. post.): Videm, št. 24/7418.

MATAJUR

GLASILO BENEŠKIH SLOVENCEV

NAROČNINA:
Za Italijo: polletna 300 lir —
letna 500 lir — Za inozemstvo:
polletna 600 lir — letna 1000 lir
— Oglasi po dogovoru.
Posamezna številka 25 lir

Leto VII. — Štev. 9 (131)

UDINE, 1. - 15. MAJA 1956

Izhaja vsakih 15 dni

V boj za upravne pravice!

Odgovor ministra Vigorellija na interpelacijo radi podrtja tovarne v Čemurju

Še malo dni nas loči od volitev v občinska in pokrajinska zastopstva! Kmalu bodo naši možje in pa tudi žene poklicani, da povedo koga hočejo imeti za komunskega moža.

Zato je potrebno, da se o volitvah izreče prava beseda, da bomo znali in vedeli, kako se ravnati. Da ne bomo šli na volišča kot neumni volovi in da ne bomo glasovali tako, da se bodo še osli za nami smejali. V tej borbi moramo pokazati, da smo tudi mi Beneški Slovenci zrelo ljudstvo, ki si hoče svoje občinske zadeve tako urediti, da bo nam koristilo.

Kaj so volitve?

Če vprašamo, kaj so volitve in od kdaj traja ta demokratična pridobitev, bomo slišali, da je bila splošna volilna pravica v Italiji proglašena šele malo časa pred prvo svetovno vojno. Voliti so pa smeli samo moški. Po drugi vojni se je ta pravica raztegnila tudi na ženske.

Kot vidimo je bilo ljudstvo dolgo časa brez pravice izražati svojo voljo o javnih zadevah. In prav volitve so izvajanje pravice, da prosto izrazimo svoje mnenje, kdo je najboljši sposoben, da nas zastopa kot poslanec ali občinski svetovalec. To voljo smemo po zakonu z glasovnico v roki izraziti brez pritiska moralnega in brez pritiska kake oblasti, to je celo kaznivo.

Seveda je za dober izid volitev potrebno nekaj izobrazbe; je potrebno da ima vsak naš volilec nekaj lastnega prepričanja in soli v glavi, da izvoli take zastopnike, ki bodo zastopali naše koristi in ki bodo tudi znali biti dobri upravniki.

Pod črno fašistično strahovlado seveda takih prostih in svobodnih volitev niso trpeli. Zvižgal je mangel, teklo je ricinovo olje, če ni uboga raja tako volila kot je ukazala bla voće del padronek. Danes sicer ni več fizičnega nasilja, je pa takozvano »mrzlo« nasilje. Pritisk se vrši na drugačne načine: s tihimi grožnjami, z nmedo različnih gesel, ki jih meče med ljudi vladna stranka. Ta strah s križi in maha s raznimi sčedjami, da res volilec ne ve pri čem je. Marsikak kandidat bi se rad vsedel na stolček, ki naj mu ga »neumni naroda« porine pod sedalo. Zato je treba pr teh volitvah tem večje pažnje in samostojnega mišljenja.

Zgodovinski pomen

Volitve, katerih se bomo morali kmalu udeležiti, so za naše kraje zgodovinske važnosti. Prvič bomo svojo najsvetejšo narodno dolžnost lahko tako izvršili, da bomo tudi mi v naših občinah prišli do naše besede. Navajeni smo bili do sedaj, da so naše premoženje in naše občinsko gospodarstvo upravljali razni prišleci, kakšni vpokojeni bivši oblastniki. Tem je bilo v prvi vrsti mar, kako bodo slovenski značaj naših vasi zbrisali, ne pa kako bi gospodarsko stanje naših revnih krajev dvignili ali ga varovali.

Te volitve pa lahko tudi v naše občine prinesejo drugačne razmere. Dana nam je možnost, da pridejo v njih do besede in odgovornih mest tudi naši ljudje, ki imajo srce in voljo pomagati domačemu ljudstvu. Če in kako se bo to zgodilo, je pa odvisno od nas samih, od našega razumevanja za skupni blagor, od naše zavednosti, kakšne ljudi bomo izbrali in izvolili za svoje zastopnike. Zatorej je sveta dolžnost vsakega volilca in volilke, da odda svoj glas možem, ki so na pravem mestu; da se ne da kupiti in prodati za skledo fižola ali za malenkastno osebno gledanje ali celo za ničev trenutek osebno korist.

Koga bomo volili?

Vprašanje, koga bomo volili, ni prav lahko. Razne stranke postavljajo svoje kandidatne liste in love glasove. Na marsikateri listi se nahajajo pod raznimi znamenji imena kandidatov, ki so se prej izkazali kot naši najhujši nasprotniki. Marsikateri so prej bingljali s črnim fašističnim čopom na glavi, danes se pa zatekajo pod ščit in križ, samo da si ohranijo stolčke in oblast. Pozor na take

pokrite rihte, ki se eno kažejo, drugo pa mislijo in bodo drugače delali kot obljubljajo.

Mi si moramo v tem boju za naše upravne pravice izbrati pravo stališče, katero nam narekuje naša narodna in socialna zavest in naše krvave potrebe.

Ker so razmere pri nas še vedno takšne, da nimamo, razvite politične in narodne zavesti, da bi lahko postavili na volilne sezname domače, svoje može, se bomo morali drugam ozreti.

Predvsem za občinske volitve ne bomo volili strank, ampak posamezne može. V vsaki občini bomo pazili in že zdaj opozarjamo volilce in še bolj volilke, da izberejo izmed kandidatov res demokratične može, drugič narodno zavedne in tretjič take, ki bodo skrbeli za socialni napredek in ki bodo občino dobro upravljali. Te tri lastnosti mora imeti naš kandidat, če ne »nam županil ne bo!«

Le prevečkrat smo bili osleparjeni od raznih strank za svoje glasove, obljube so šle pa v dim. To pot pa bomo od komuna do komuna poslušali nasvete naših mož - domačinov, da za začetek vsaj v nekaterih občinah dobimo par svetovalcev, ki se bodo brigali za gospodarski dvig tudi beneško-slovenskih vasi.

Rojaki širom Beneške Slovenije, odprite oči! Ne sprejmite vsakogar, ki se vam ponuja pod tem ali onim znamenjem. Tudi ne poslušajte in verjemite tistim pritepcem, ki blatijo in napadajo vaše poštene može, ki so se za narod in njegove socialne potrebe že izkazali.

Zdaj ne gre v naših občinah za kako strankarsko opredelitev. Pri nas gre za to, da izvolimo take ljudi, da bodo kot narodno zavedni in socialno čuteči znali naše občinsko premoženje dobro upravljati!

Rojaki! Izpelnite svojo narodno in socialno dolžnost pogumno in pošteno!

Beseda našim ženam

Svoje dni smo poznali pregovor, da žena in mati tri ogle pri hiši podpira. To je bilo takrat, ko ženske še niso imele pravico posegati v javne zadeve. Danes pa ko imajo volilno pravico sega njihov vpliv tudi na upravno in politično področje!

Zgornji pregovor se bo torej moral spremeniti v toliko, da žena tudi v javnem življenju tri ogle podpira.

Ta resnica bo pri nas v Beneški Sloveniji kmalu bolj živa kot kjerkoli drugod. Pomislimo malo, da je pri nas dvetretjina moških po svetu za kruhom. Toliko moških volilcev torej odpade. V naših krajih bo po normalnem računu v žarah dve tretjini ženskih glasov in ena tretjina moških.

Ženske bodo torej odločevala v gospodarski in socialno-politični bodočnosti naših vasi! Nič slabega in je popolnoma na mestu! Saj si je ženska priborila v javnem življenju popolno enakopravnost z moškim. Važno je le, da jo zna pravilno in pametno uporabljati in da se ne pusti zapeljati od čustev.

Marsikatera volilka je že kdaj oddala svoj glas napačno, ker jo je zapeljal kak znak. Bila je v dobri veri, da se pod raznimi znaki ne skrivajo naši narodni nasprotniki, volčeje v ovčji koži. Vidi koga morda za procesijo, pa se ne spomni, da

PSI in deželna avtonomija

Poslanec Lucio Luzzatto, ki je član vodstva PSI je podal pred kratkim novinarjem nekaj izjav v zvezi z vzpostavitvijo deželne avtonomije za Furlanijo - Julijsko Krajino.

V teh svojih izjavah je poudaril, da se PSI bori za popolno izvedbo ustavnih določil in za avtonomno krajevno upravo. S tem v zvezi zahteva PSI takojšnjo izvedbo deželne samouprave v vsej Italiji. Prenehati morajo prefektorna nadzorstva nad krajevnimi ustanovami, ker je to prvi pogoj za avtonomijo in demokracijo v javnem življenju.

V sedanji občinski uredbi je delokrog občinskih in pokrajinskih uprav zelo omejen; vendar pa se tiče važnih sektorjev javnega življenja in zato je važno, da imajo te uprave demokratičen značaj.

Demokrsčanska stranka in njeno delovanje v vladi in v upravi so nasprotni nekoč kršćanska drmoakracija v teoriji krajevnim avtonomijam, čeprav jih je zagovarjala. To je ena prvih značilnosti njihove reakcionarne tendence, ker demokracija ne more realno obstajati, če ne temelji na sistemu krajevnih avtonomij, ki ne ošibijo, ampak celo pojačijo državo.

Kar se tiče deželne avtonomije za Fur-

je se pred leti nosil črno srajco, jes in da je pretepal naše ljudi, med tem ko zdaj pobožno zavija oči.

Seveda je upati, da so med našim žentvom le redne take izjeme. Toda take izjeme naj pomislijo na svoje drage, ki morajo v tujini trdo delati za skorjo kruha in na koncu si še bolezen nakopljajo. Koliko rajši bi njih očetje, bratje in sinovi služili doma magari polento, če bi le bile dane možnosti. Toda ljudje, ki so pri nas na vodstvu naših občin niso taki, ki bi socialno in narodno čutili z našimi ljudmi. Se včec jim je, da morajo z bisago po svetu; ni jim zatorej mar, da bi se naši kraji gospodarsko dvignili, da bi domač človek lahko doma ostal in tu s svojim delom služil zase in

za družino.

Ve ženske pa pri teh volitvah z glasovnico v rokah dosežete, da se to krivično stanje popravi! Volite torej take može o katerih vam pojasnijo ali pa že same veste, da bodo skrbeli za dober napredek naših vasi, da bo v njih lahko vsak domačin obstal pri kruhu in delu; da bo beseda, s katero so vas vaše matere že v zibki zibale, ostala mila tudi vaših otrok otrokom!

Slovenske žene naših vasi! Kakor ste dobre matere in delavke, kakor tri ogle podpirate svoji skromni bajti, tako podprite tudi kot volilke tri ogle naše skupne domačije!

Vaši potomci in vaša zemlja vam bo hvalečna vekomaj!

Desničarski krogi proti deželni avtonomiji, da bi očuvali sebične gospodarske interese

Čeprav je po vsej državi predvolilna mrzlica zajela najširše kroge javnega mnenja in čeprav se volilnim vprašanjem posveča največja pažnja, vseeno ni šla mimo nezapažena izjava predsednika republike Giovannija Gronchija, ki jo je izrekel v pozdravnem govoru prebivalstvu Brescie med obiskom v tem mestu. Pred-

sednik republike je povedal, da je italijansko ljudstvo zrelo za lokalne avtonomije in da z izvedbo avtonomije v nobnem primeru ne bi bila v nevarnosti enotnost države, ampak bi se ta enotnost samo še bolj okrepila. Med drugim je tudi dejal, da bo ta racionalnejša organizacija javnega življenja zbudila nove energije s pomočjo novih odgovornosti. Pri tem je predsednik mislil tudi na možnost odprave prefektur, ki so znane po svoji birokraciji ter ne vplivajo spodbudno na razvoj demokratičnega sistema, ker predstavljajo sredstva vlade da iz središča upravlja vso državo.

Za nas je predsednikovo priznanje, da so državljani zreli za lokalne avtonomije in da bodo te avtonomije utrdele enotnost države, ne pa nasprotno, kot to dokazujejo desničarski krogi v naši pokrajini, nepreceljive vrednosti in potrjujejo tisto, kar smo mi vedno govorili, da je namreč v avtonomijah rešitev številnih življenjskih vprašanj.

Na to življenjsko vprašanje določeni desničarski krogi in tudi desno krilo kršćanske demokracije gledajo povsem drugače. O tem smo se lahko prepričali na občinski in pokrajinski seji v Gorici, ko so svetovalci razpravljali o predlogih za ustanovitve avtonomne dežele Furlanija-Julijska krajina. Nacionalni moment je bil na prvem mestu. Govorilo se je o potrebi centralizirane uprave in o ustavnem členu o deželnih avtonomijah. Desničarske stranke so takrat pokazale vse svoje sovraštvo, k jih navdihuje do ustave. Uradni predstavniki so vlekli na dan vse mogoče izgovore, ki pa so v bistvu stremeli za odlašanjem izvajanja ustavnega členu o ustanovitvi dežel. Javnost je takrat spoznala politiko desničarskih krogov kršćanske demokracije, ki so se postavili proti interesom prebival-

situato in zona di confine e che rappresenta ormai l'unica attività industriale del luogo insieme con le cave ivi esistenti e allo stesso stabilimento collegate.

Come è certamente noto alla S.V. On.le, la chiusura e la conseguente demolizione dello stabilimento »S. Leo« sito nel comune di S. Leonardo, sono state decise dalla Direzione Generale della Italcementi in seguito alla sopravvenuta carenza »in loco« della materia prima (marina).

L'Ufficio Provinciale del Lavoro di Udine non ha mancato di interessare al Bergamo. In seguito ai passi svolti, si è in grado di assicurare che le maestranze dello stabilimento, tutt'ora impegnati nella demolizione e nello smantellamento degli impianti, verranno mantenute al lavoro sino al 15 giugno p. v.

Dopo tale data, una parte di esse (circa 20 unità) sarà reimpiegata in Monselice, alle dipendenze dell'Impresa Di Stefano per la costruzione di un nuovo stabilimento e parte del rimanente personale (circa 24 unità) addibite alla costruzione del Cimitero di Cravero, oggetto di apposita proposta di un cantiere di lavoro formulata dall'Ufficio del Lavoro di Udine.

Zakonska ureditev slovenskega šolstva

Ministrski svet v Rimu je razpravljaval o šolah s slovenskim jezikom na področju tržaškega ozemlja in goriške pokrajine ter o ukrepih v korist učnega osebja na tržaškem področju.

Iz poročila izhaja, da vlada ne bo razpravljala o slovenskem šolstvu v Beneški Sloveniji, ki je sestavni del videmske pokrajine, čeprav imamo tudi mi Beneški Slovenci pravico do šol v svojem materinskem jeziku.

stva, samo da so očuvali interese peščice ljudi, ki jim sedanji položaj nudi finančne koristi.

Pred dnevi se je že celi vrsti zgovornih dokazov desničarskih predstavnikov proti deželni avtonomiji pridružila še izjava prvega meščana dr. Bernardisa, ki je na proslavi furlanskega pesnika Zoruttija v Ložah v Brđih dejal, da bi ustanovitve avtonomne dežele Furlanije - Julijske krajine škodovala »obrambi italijanstva« tukajšnjih krajev.

Zanimivo je, da je pred njim govoril demokristjanski župan iz Cedada senator Pelizzo, ki je povedal nekaj povsem nasprotnega, kar je trdil župan dr. Bernardis. Pozval je prisotne, naj opustijo pričanje in zahtevajo ustanovitev deželne avtonomije s posebnim statutom, ker bo samo tako mogoče rešiti gospodarska in socialna vprašanja.

Nekemu demokristjanskemu dnevniku je verjetno ušlo, ko je zapisal, da se je goriški župan znašel v precejšnji zadregi, ko je slišal izjavo svojega strankarskega in stanovskega tovariša, ki je pokazal, da gleda na to življenjsko vprašanje z veliko širino in da mu je pri tem pri srcu predvsem interes prebivalstva in njegovih potreb.

Kadar postavimo besede goriškega župana vstric izjav predsednika republike in cedadskega župana, tedaj šele vidimo, kako malo je ljudem, ki so njegovega mnenja, mar usoda našega kmečkega in delavskega prebivalstva, ki preživlja hudo gospodarsko in socialno krizo, ki jo lahko novi upravni organ v veliki meri omili.

Prepričani smo, da bodo morali tudi goriški nasprotniki demokracizacije javnega življenja, ki ga predvideva ustava, prej ali slej pristati na izvajanje ustave, kot to želi večina prebivalstva.

